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Τµήµα Χηµείας 

Μάθηµα: Φυσικοχηµεία ΙI (Εργαστήριο) 

Εξετάσεις: Περίοδος Σεπτεµβρίου 2010-2011 (14.11.2011) 

 
1. Ο συντελεστής Τζουλ-Τόµσον ενός αερίου υπολογίζεται από την καταστατική εξίσωση virial µέσω της 

σχέσεως 
( ) ( )







 −= TB
dT

TdB
T

c
P

JT

1
µ . Ο δεύτερος συντελεστής virial για το O2 δίνεται από τη σχέση 
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0 molcm 16 −−=a , 13

1 molcm 62 −−=a  και T0 = 298.15 K. Να βρείτε σε 

ποια θερµοκρασία µηδενίζεται ο συντελεστής Joule-Thomson για το οξυγόνο. 
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2. Σε πείραµα ζεσεοσκοπίας µε θερµόµετρο Beckman το σηµείο ζέσεως καθαρού νερού βρέθηκε ίσο µε 
2.37 Κ. ∆ιάλυµα που περιέχει 1.47 g ουσίας X εµφάνισε σηµείο ζέσεως 2.49 K. Η ζύγιση του δοχείου 
Dewar µε το διάλυµα ήταν 704.62 g, ενώ το δοχείο άδειο ζύγιζε 502.27 g. Να υπολογίσετε την 
γραµµοµοριακή µάζα της διαλυµένης ουσίας. Να φαίνονται αναλυτικά οι πράξεις και οι µονάδες των 
µεγεθών. ∆ίνεται η ζεσεοσκοπική σταθερά του νερού Kb = 0.511 K kg mol-1. 

Λύση: 
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3. ∆ιάλυµα KNO3 συγκεντρώσεως 0.100 mol/L κορέσθηκε µε KIO4 και βρέθηκε [IO4
-] = 4.35×10-3 mol 

L-1. Ποιος είναι ο µέσος συντελεστής ενεργότητας του µίγµατος, αν είναι γνωστή η σταθερά γινοµένου 
διαλυτότητας  στην θερµοκρασία του πειράµατος Ksp(ΚΙΟ4) = 4.1×10-4 mol2L-2. 

Λύση: 
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όπου η συγκέντρωση ιόντων K+ προσδιορίζεται από την αρχή ηλεκτρικής ουδετερότητας: 

[ ] [ ] [ ] [ ]−−−+ +=+= 4KNO43 IOIONOK
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4. Να υπολογίσετε την πυκνότητα µίγµατος µε σύσταση xA = 0.40 το οποίο αποτελείται από συστατικό Α 
µε γραµµοµοριακή µάζα MA = 32.0 g/mol και µερικό γραµµοµοριακό όγκο v1 = 40.1 cm3/mol και 
συστατικό B µε MB = 46.0 g/mol και v2 = 58.1 cm3/mol. 

Λύση: 
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5. ∆ίνονται τα σηµεία ζέσεως και οι δείκτες διαθλάσεως των καθαρών υγρών A και B, TA = 60°C και TB 
= 70°C και nA = 0.3300 και nB = 0.4400. Υγρό µίγµα που εµφανίζει n(l) = 0.3850 βρίσκεται σε 
ισορροπία µε αέριο που έχει n(g) = 0.3950. Περιµένουµε να εµφανίζει αζεοτροπικό σηµείο το σύστηµα 
αυτών των 2 συστατικών και, αν ναι, µεγίστου ή ελαχίστου; 

Λύση: 
Αν το µίγµα συµπεριφερόταν ιδανικά, οι 
καµπύλες σηµείου ζέσεως συναρτήσει 
συστάσεως υγρής φάσεως και συναρτήσει 
συστάσεως αερίου φάσεως θα ήταν µονότονες, 
π.χ. αύξουσες συναρτήσει xB, yB (βλέπε 
σχήµα). Τότε για κάθε σηµείο ζέσεως η υγρή 
φάση θα είναι πιο πλούσια στο συστατικό B 
απ’ ότι η αέρια φάση, δηλ. θα έχει µεγαλύτερο 
δείκτη διαθλάσεως από την αέρια. Τα 
δεδοµένα δεν είναι συµβατά µε την υπόθεση, 
άρα πρέπει να σχηµατίζεται αζεοτροπικό 
µίγµα. 
Εξετάζουµε αν είναι µεγίστου ή ελαχίστου. Οι 
επιλογές µας φαίνονται στα 2 τελευταία 
διαγράµµατα όπου σηµειώνονται οι µετρήσεις 
δείκτου διαθλάσεως µε εκτίµηση της θερµοκρασίας. Και τα δύο διαγράµµατα είναι εξίσου πιθανά, άρα δεν 
µπορούµε να ξέρουµε αν είναι µεγίστου ή ελαχίστου. 
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